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Vă rugăm să remiteţi în adresa Oficiului Avocatului Poporului informaţii în tabel privind 

implementarea recomandărilor înaintate, precum şi eventualele obiecţii, sugestii referitoare la 

informaţiile şi concluziile Raportului respectiv la adresa: secretariat@ombudsman.md.

Raportul este disponibil în varianta electronică la adresa: http://ombudsmamrr1îd/consiliul- 

pentru-prevenirea-torturii/rapoarte/.

Anexă: Raportul de vizită pe 22 file.
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Preşedinte al Consiliului pentru prevenirea Torturii

Ex: Al. ZUBCO
Ş ef direcţie. Direcţia prevenirea torturii OAP
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Consiliul pentru Prevenirea Torturii

Mecanismul National de Prevenire a Torturii

RAPORT
privind vizita preventivă/de monitorizare 

efectuată la Penitenciarul nr.7-Rusca 
al Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor 

la data de 20 ianuarie 2023

Membrii Consiliului pentru Prevenirea Torturii:

Ceslav PANICO, Avocatul Poporului (Ombudsmanul), preşedintele Consiliului; 
Maia BĂNĂRESCU, Avocatul Poporului pentru Drepturile Copilului;
Olesea DORONCEANU, membru al Consiliului;
Arcadie ASTRAHAN, membru al Consiliului; 
luliana CUREA, membru al Consiliului;
Gheorghe BOSÎI, membru al Consiliului;
Ludmila MARANDICI, membru al Consiliului.



PRELIMINARII

La data de 20 ianuarie 2023, între orele 10:20-15.00, membrii Consiliului pentru Prevenirea Torturii (în 
continuare Consiliul) au efectuat o vizită preventivă la Penitenciarul nr.7-Rusca (în continuare P-7) din 
cadrul Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor (în continuare ANP).

• Denumirea instituţiei: Penitenciarul nr.7-Rusca
• Tipul instituţiei: Penitenciar pentru femei
• Adresa: s. Rusca, rl. Hînceşti
• Data: 20 ianuarie 2023
• Tipul şi/sau obiectivul vizitei:
> Monitorizarea situaţiei în P7 privind respectarea drepturilor persoanelor deţinute 

împotriva torturii şi altor pedepse ori tratamente cu cruzime, inumane sau degradante, 
inclusiv pe durata pandemiei de COVlD-19.

> Monitorizarea situaţiei şi implementării recomandărilor CpPT ca urmare a vizitelor 
desfăşurate anterior (23.07.2020)^

• Mandatul CpPT:

Consiliul pentru Prevenirea Torturii a fost instituit la data de 24 octombrie 2016 în corespundere cu 
prevederile Lc^ii nr.52 din 03.04.2014 cu privire la Avocatul Poporului (Ombudsmanul).

Scopul Consiliului este de a proteja persoanele împotriva torturii şi altor pedepse ori tratamente cu 
cruzime, inumane sau degradante, în calitate de Mecanism Naţional de Prevenire a Torturii, în 
conformitate cu Protocolul opţional la Convenţia împotriva torturii şi a altor pedepse ori tratamente cu 
cruzime, inumane sau degradante.

In conformitate cu prevederile art. 30 şi 32 din Legea nr.52 din 2014 cu privire la Avocatul Poporului 
(Ombudsmanul), precum şi conform punctului 5 din Regulamentul de organizare şi funcţionare a 
Consiliului pentru Prevenirea Torturii, Consiliul pentru Prevenirea Torturii poate efectua vizite 
(neanunţate) preventive si de monitorizare în locurile unde se află sau se pot afla persoane private de 
libertate.

• Numele membrilor echipei de vizită:
> Ceslav PANICO
> Vădim AFTENE
> Olesea DORONCEANU
> luliana CUREA
> Ludmila MARANDICI

• Metodologia aplicată:

' lutp:/'ombudsinan.nid wp-content/iipload$/2020 10/08-1-59-din-OI■l()■2020-■ANP-l•aport-p-d-vi/.ita-la-Pellitencial•цl-nl•■-7- 
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Membrii echipei de monitorizare au utilizat mai multe metodologii în scopul colectării şi raportării 
informaţiilor necesare: conversaţii cu personalul administrativ al instituţiei penitenciare (directorul 
instituţiei penitenciare, directorul adjunct, conducătorii serviciilor de siguranţă şi reintegrare socială, 
agenţi, personal medical, personal pe detenţie şi reintegrare socială); conversaţii individuale şi de grup 
cu persoanele condamnate; inspecţia încăperilor/spaţiilor folosite de persoanele private de libertate; 
observaţia; analiza şi verificarea registrelor prezentate; analiza rapoartelor de activitate, instrucţiunilor 
ce reglementează procedurile interne; efectuarea fotografiilor; verificarea termenelor de valabilitate a 
produselor şi a funcţionalităţii dispozitivelor. Datele au fost colectate în cadrul vizitei de monitorizare, 
inclusiv au fost furnizate de către administraţia P-7 atât pe parcursul vizitei cât şi după încheierea 
acesteia.

Accesul membrilor Consiliului in instituţie precum şi pe întreg teritoriul acesteia a fost asigurat 
fără impedimente. La începutul vizitei membrii echipei au avut o scurtă discuţie cu directorul 
Penitenciarului nr.7-Rusca, directorul adjunct al instituţiei şi şeful secţiei siguranţă şi regim, care au 
oferit informaţii generale despre instituţie, provocările şi impedimentele cu care se confruntă personalul, 
precum şi a oferit suport pentru accesul membrilor Consiliului pe teritoriul instituţie. Pe parcursul 
vizitei, membrii Consiliului au fost însoţiţi de către managerii instituţiei, chiar dacă Consiliul a 
menţionat despre lipsa acestei necesităţi. In astfel de condiţii, prezenţa personalului, în special celui cu 
funcţii înalte, poate influenţa asupra procesului de monitorizare în general şi comunicare cu persoanele 
condamnate.

La fel, pe durata vizitei, la solicitarea CpPT angajaţii P7 au asigurat intimitatea şi confidenţialitatea 
întrevederilor cu persoanele deţinute. Astfel, fiind posibilă întrevederilor individuale cu mai multe 
deţinute din Penitenciarul P-7 Rusca.

Membrii echipei CpPT au avut acces neîngrădit în toate spaţiile din cadrul instituţiei, la toate dosarele şi 
registrele solicitate, au avut posibilitatea de a purta discuţii confidenţiale private şi în grup cu 
condamnatele. Personalul a manifestat deschidere şi cooperare.

în cadrul vizitei au fost monitorizate: blocurile de detenţie ale condamnatelor, izolatorul disciplinar, de 
asemenea, au fost examinate camerele de întrevederi de lungă şi scurtă durată, biblioteca, blocul 
alimentar, cabinetele medicale, cazangeria, spălătoria, blocul destinat activităţilor de reintegrare socială, 
blocul pentru activitatea de producere, sala de sport, spaţii destinate şedinţelor de judecată online, 
precum şi încăperi pentru personalul instituţiei.

Consiliul a consultat următoarele registre prezentate:

❖  Registru de evidenţă a recepţionării şl transmiterii plângerilor, declaraţiilor, sau altor 
informaţii despre pretinse fapte de tortură, tratament inuman sau degradant;

❖  Registru de evidenţă a cazurilor de aplicare a forţei fizice;
❖  Registru de evidenţă a deplasării condamnaţilor şi de înregistrare a dosarelor personale;
❖  Registru de evidenţă a convorbirilor telefonice a condamnatelor;
<♦ Registru de evidenţă a întrevederilor de lungă durată;



❖  Registru de evidenţă a întrevederilor de lungă şi scurtă durată prin skype;
❖  Registru de evidenţă a abaterilor disciplinare;

Registrul leziunilor corporale şi de automutilare;
❖  Registrul de evidenţă a informaţiilor privind evenimentele negative sau cazurile 

excepţionale;
<♦ Registru de evidenţă a vizitelor administraţiei instituţiei şi ANP;
❖  Registru evidenţei eliberării şi recepţionării mijloacelor speciale;
❖  Registru evidenţă a percheziţiilor şi controalelor tehnice;
❖  Registru de evidenţă ambulatoriu a deţinuţilor;
♦> Registru primire-predare a serviciului;
♦♦♦ Registru evidenţă a controlului asupra calităţii hranei;
♦♦♦ Registru examinării medicale la intrarea şi ieşirea din instituţie;

Consiliul a avut discuţii confidenţiale cu peste 80 persoane private de libertate (în grup şi individuale). 
Totodată, au fost purtate discuţii cu personalul penitenciarului ce activează în serviciile: siguranţa şi 
regimul de detenţie, medical, reintegrare socială, logistic.

INFORMAŢII GENERALE DESPRE INSTITUŢIE

în temeiul Hotărârii de Guvern nr.437 din 15.05.2018^ cu privire la organizarea şi funcţionarea 
Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor (ANP), Penitenciarul nr.7-Rusca este amplasat în satul 
Rusca, rl. Hînceşti, este o instituţie subordonată ANP, care are statut de penitenciar pentru femei, care 
corespunde instituţiei penitenciare de tip înehis^, în care îşi ispăşesc pedeapsa condamnate minore şi 
mature de gen feminin, precum şi condamnate mame cu copii.

în instituţie există mai multe sectoare distincte de detenţie unde:
• se deţin condamnate adulte de gen feminin ce execută pedeapsa în sectoare de tip închis;
• se deţin condamnate adulte de gen feminin ce execută pedeapsa în sectoare de tip semiînchis;
• se deţin condamnate adulte de gen feminin ce execută pedeapsa în sector de tip deschis;
• se deţin condamnate adulte de gen feminin cu copii până la 3 ani, în sector specializat pentru

mame şi copii;
• se deţin condamnate minore de gen feminin.

Condamnatele sunt cazate în 4 sectoare de detenţie amplasate în 4 zone locative: Zona 1- sectoarele 
1,2,3,; zona 2 - sector de tip deschis; zona 3 -  bloc detenţie nr.4; zona 4 - sectorul pentru mame cu copii. 
Astfel, pe teritoriul penitenciarului sunt amplasate mai multe blocuri:

- un edificiu cu trei etaje destinat pentru sectoare de trai a condamnatelor cu regim de tip închis şi 
semiînchis, precum şi condamnatelor ce sunt plasate în regim iniţial;

 ̂ https: 7vvvvvv.legis.md/cautare/gelKesults7doc id-82024&lanu~ro 
 ̂Conform ordinului MJ nr.150 din 10 iunie 2022;



- un bloc separat pentru condamnatele ce se deţin la tip semiînchis;
- un edificiu cu 2 etaje în care la et.2 este amenajat sectorul pentru mame şi copii (la momentul

vizitei în instituţie nu erau plasate mame cu copii dar se deţinea o minoră), şi secţia medicală. 
La etajul întâi este amplasat blocul alimentar şi biserica instituţiei;

- clădire destinată pentru activităţile de reintegrare (biblioteca, cursuri de instruire vocaţională,
programe psiho-sociale);

- un bloc în care sunt celulele izolatorului disciplinar (la momentul vizitei se aflau două
condamnate);

- clădire destinată activităţilor de producere şi sala de sport;
- clădire în care sunt amplasate camerele de întrevedere de lungă şi scurtă durată, spaţiul pentru

eondamnatele ce se află în carantină.

In afara perimetrului penitenciarului, este amplasat blocul administrativ şi un sector de tip deschis (la 
momentul vizitei erau plasate 3 condamnate cu dreptul de deplasare fără escortă).

Nivelul de ocupare. Separarea categoriilor de deţinuţi.

în penitenciar se aflau la momentul vizitei 235 deţinute (1 minoră/ 3 persoane străine), la eapacitatea de 
280 locuri conform noilor prevederi privind plafonul de detenţie (231 locuri conform prevederilor 
vechi), număr în scădere cu 19% faţă de anul precedent. Această scădere se datorează în special Legii 
nr.243 privind amnistia"*, numărul persoanelor eliberate din Penitenciarul nr.7 Rusca fiind cu 36% mai 
mare în anul 2022 faţă de 2021.

Din datele oferite de personal, 98 de persoane se deţin în condiţii sub 4 metri^. Majoritatea spaţiilor 
vizitate de Membrii Consiliului corespund metrajului considerat optim pentru spaţiul de trai, conform 
standardelor CPT^ însă, spre exemplu în celule de 10 m  ̂ în care se deţin două condamnate sunt 
amplasate mai multe paturi, mobilier care nu este neeesar şi ar putea fi înlocuit cu alt tip de mobilă. 
Totodată, din discuţiile cu condamnatele, acestea au menţionat că îşi lase obiecte personale pe paturile 
libere şi că nu le deranjează faptul că în cameră sunt paturi în plus.

La momentul vizitei, în penitenciar se afla o deţinută minoră, care era separată de cele adulte în sectorul 
medical.

> Consiliul recomandă utilizarea secţiei medicale în strictă concordanţă cu scopul pe care îl are 
acest serviciu şi totodată, identificarea unui spaţiu de siguranţă pentru condamnatele minore. 

Membrii Consiliu au vizitat izolatorul disciplinar, în care la momentul vizitei se deţineau două 
condamnate, una din ele fiind plasată separat în baza Legii nr.105 privind protecţia martorilor.

Consiliul recomandă administraţiei penitenciarului să identifice alt spaţiu de trai pentru astfel 
de categorii de condamnate, deoarece izolatorul disciplinar nu corespunde standardelor de

 ̂ https:wwvv.leois.md cautare;îzelRe.sults?doc id= 130586&lang~ro 
 ̂ https: Vrm.coe.int/1680698462



detenţie prevăzute de punct. 18 al Regulilor Penitenciare Europene REC (2006f  şi a menţine 
condamnata o perioadă lungă de timp în condiţiile existente înrăutăţeşte considerabil situaţia 
acesteia.

Reforme, schimbări majore, provocări

Conform schemei de personal a Penitenciarului nr.7, la momentul vizitei, conform statelor de 
organizare instituţia dispunea de 108 unităţi de personal, dintre care 8% -  vacante (5 unităţi agenţi şi 4 
ofiţeri). In mare parte, funcţiile vacante sunt cele ce implică personalul în relaţionarea directă cu 
persoanele private de libertate, în special personal din serviciile de siguranţă şi regim penitenciar, dar şi 
funcţii în asigurarea sarcinilor şi obiectivelor de bază ale instituţiei (logistică, achiziţii, secretariat, etc). 
Directorul instituţiei a menţionat că ar fi necesară o funcţie de medic psihiatru, care nu se regăseşte în 
statele de personal. La necesităţi stringente este invitat medicul psihiatru din Penitenciarul nr.l3.

Chiar dacă numărul de personal a fost mărit, comparativ cu datele ultimei vizite, membrii Consiliului 
reiterează îngrijorarea cu privire la numărul insuficient de unităţi de personal în Penitenciarul nr.7 care 
să aibă interacţiune directă cu condamnatele, atât celor ce sunt responsabili de siguranţă şi regim 
penitenciar, reintegrare socială cât şi personalului din alte servicii.

Incidente majore

Potrivit datelor oferite de către personal, pe parcursul anului 2022 au fost înregistrate: automutilări -  26 
cazuri, 14 cazuri de tentativă de suicid, greva foamei -  42 cazuri, altercaţii -  7 cazuri, atac asupra 
personalului -  2 cazuri. Nu au fost înregistrate cazuri de suicid sau tulburări în masă. Acest fapt indică 
că Penitenciarul nr.7 Rusca continuă să fie un spaţiu nesigur pentru detenţie.

ALTE PROBLEME PEIU'ISENTE

Problemele/impedimentele cu care se confruntă reprezentanţii Penitenciarului nr.7 Rusca:

❖  dificultatea de a implica mai mulţi agenţi economici în oferirea locurilor de muncă pentru
condamnate;

❖  lipsa oportunităţii de a transfera un număr mai mare de condamnate în sectorul deschis;
❖  procurarea unui număr mai mare de calculatoare pentru oferirea convorbirilor deţinutelor prin

utilizarea aplicaţiei skype/platforme web;
<♦ lipsa în statele de personal a unui medic psihiatru în contextul necesităţii acute în acordarea 

asistenţei psihiatrice pentru condamnate;
❖  insuficienţa resurselor financiare pentru reparaţii capitale;

https://rm.coe.int/16804c8d9a%20.%20V
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rânduri mari de plasare a deţinutelor în spitalele civile, în special pentru intervenţii chirurgicale.

TRA TAM ENrill DET!MUTELOR

în cadrul vizitei plângeri din partea deţinutelor referitor la abuzuri din partea angajaţilor instituţiei sau 
alte deţinute nu au parvenit. Este salutabil faptul că alegaţii de tortură sau rele tratamente comise în 
penitenciar nu au fost constatate în ultima perioadă. Totuşi, unele deţinute au expus cazuri de abuz sau 
violenţă verbală sau fizică aplicate de către angajaţi pe perioada anilor precedenţi, cu alt conducător al 
instituţiei.

Pe parcursul anului 2022 au fost înregistrate 8 cazuri de aplicare a forţei fizice faţă de trei condamnate 
(în 5 cazuri faţă de aceeaşi persoană), număr în creştere faţă de anul precedent. La fel, în Registrul de 
evidenţă a cazurilor de aplicare a forţei fizice nu sunt toate notificările despre data înregistrării şi 
expedierii comunicatului special despre caz către autorităţi.

> Membrii CpPT încurajează personalul penitenciar să evite, pe cât este posibil, aplicarea forţei 
Jizice împotriva minorilor, împotriva femeilor, a persoanelor în etate ş/ a persoanelor cu semne 
vizibile de invaliditate'.

Membrii Consiliului au observat lipsa elementelor de subcultură şi respectarea programului de 
activitate a instituţiei, activităţilor de regim, ceea ce denotă faptul că personalul deţine controlul în 
cadrul instituţiei, oferind oportunităţi de reintegrare şi reabilitare pentru deţinute.

Consiliul salută eforturile administraţiei în menţinerea regimului de detenţie şi încurajează 
personalul penitenciarului să excludă, în continuare, orice formă de tratament discriminatoriu faţă de 
persoanele private de libertate.

Totodată, conform datelor înregistrate pentru anii 2020-2022 în penitenciar au crescut cazurile de 
declarare a grevei foamei (cu 75% faţă de 2020), cazurile de automutilări (cu 20% faţă de 2020), 
aplicare a forţei fizice şi mijloacelor speciale, cazurilor de atac asupra angajaţilor. în acest sens,

> Consiliul recomandă personalului penitenciar să ofere o abordare individualizată şi să 
îmbunătăţească comunicarea cu condamnatele, în special cele cu probleme de sănătate 
mintală.

Personalul are cunoştinţe insuficiente în interacţiunea cu persoane cu probleme de sănătate mintală şi nu 
dispune de cunoştinţe suficiente în identificarea persoanelor cu dizabilităţi mintale.

CpPT a constatat că nu există persoane calificate care să ofere asistenţă psihiatrică. Nu există o 
politică de identificare a persoanelor cu tendinţe suicidale şi de plasare a acestora sub 
supraveghere şi nu există personal pentru a efectua astfel de evaluări.

’ art.6 al Legii 218 din 19.10.2012 privind modul de aplicare a forţei fizice, mijloacelor speciale şi armei de foc.



Din păcate, a crescut numărul înregistrării cazurilor de altercaţii între deţinute. în acest sens, CpPT 
îndeamnă conducerea Penitenciarului nr.7 Rusca de a supraveghea, monitoriza şi stopa orice acţiune ce 
ar putea fi raportată ca tortură, tratament inuman sau degradant, inclusiv acordul tacit („de a închide 
ochii”)  atunci când văd acte de violenţă (de orice formă) între deţinute, în acest sens, atenţionăm asupra 
obligativităţii personalului penitenciarului de a documenta şi informa procuratura teritorială sau 
specializată despre orice caz, ce ar presupune că deţinutul a fost supus unor astfel de fapte, conform 
prevederilor Ordinului nr.77 din 31.12.2013 a Procuraturii Generale. Totodată, Registru de evidenţă a 
recepţionării şi transmiterii plângerilor, declaraţiilor, sau altor informaţii despre pretinse fapte de tortură, 
tratament inuman sau degradant conţine doar o înscriere pentru anul 2022 şi nici o înscriere pentru anul 
2023, leziunile corporale fiind înregistrate în Registrul leziunilor corporale şi de automutilare completat 
de personalul medical.

Conform datelor oferite de administraţia penitenciară, în Raportul de bilanţ al Penitenciarului nr.7 Rusca 
pentru anul 2022 sunt 28 leziuni corporale înregistrate, iar în lista de indicatori de raportare a activităţii 
instituţiei penitenciare pentru anul 2022, serviciul medical a înregistrat 46 cazuri. Astfel,

> Consiliul reiterează necesitatea documentării şi evidenţa cazurilor de constatare a leziunilor 
traumatice la deţinute a f i  realizată în corespundere cu prevederile Ordinului nr. 17 din 
31.12.2013 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la procedura de identificare, 
înregistrare şi raportare a pretinselor cazuri de tortură, tratament inuman sau degradant.

Problematica sancţiunilor disciplinare

Cu referire la problematica sancţiunilor disciplinare. Consiliul a observat o uşoară scădere a numărului 
de sancţiuni disciplinare aplicate (faţă de datele înregistrate în 2020), din 376 abateri înregistrate în 
Registrul abaterilor disciplinare au fost înregistrate 211 sancţiuni disciplinare.

A fost constatată practica de aplicare a sancţiunilor disciplinare pentru automutilari, care pot fi 
considerate excesive şi inumane din considerentul sancţionării unei persoane posibil cu tulburări mintale 
(sancţiune în loc de tratament adecvat). Consiliul reiterează faptul că automutilarea reprezintă un 
fenomen complex şi poate fi un protest, un act de sinucidere eşuat, precum şi acţiune inconştientă ca 
urmare a depresiei sau a tulburărilor psihice. Aplicarea unei sancţiuni disciplinare pentru un act de 
automutilare, în lipsa unei investigaţii complexe versus cauzele automutilării, ar putea reprezenta o 
formă dublă de pedeapsă, în primul caz se autopedepseşte condamnata iar fapta sa este dublată de altă 
pedeapsă sub formă de sancţiune. Prin urmare, cazurile de automutilări necesită abordare individuală şi 
specifică fiecărui caz, cu epuizarea altor remedii de ameliorare/soluţionare a protestului, anterioare 
aplicării sancţiunii disciplinare.

Totodată, Consiliul salută aplicarea stimulărilor sub forma dreptului de a avea convorbiri telefonice sau 
întrevederi de scurtă şi lungă durată suplimentare, observând o dinamică de creştere a numărului de 
condamnate care au beneficiat de stimulări în perioada anului 2022 comparativ cu anul 2020. La fel, se 
observă o practică pozitivă de acordare a stimulărilor. Penitenciarul nr.7 Rusca fiind instituţia în care se 
înregistrează un număr mult mai mare de stimulări oferite persoanelor condamnate faţă de toate celelalte 
instituţii penitenciare.



Conform Regulii 58 din Ansamblul de reguli minime ale Naţiunilor Unite pentru tratamentul 
deţinuţilor (Regulile Nelson Mandelaf, Punctului 24 din Regulile Penitenciare Europene^ şi 
Standardelor CPP^, conducerea penitenciarului trebuie să faciliteze ca deţinuţii să menţină o 
legătură adecvată cu exteriorul, inclusiv, să dezvolte relaţiile cu familiile, cât mai normal 
posibil Astfel ca, deţinuţii să aibă posibilitatea să comunice cu familiile lor şi cu prietenii lor, la 
intei’vale regulate.

GARANŢIILE IMPOTRIVA TORTURII SI A RELELOR TRATAMENTE

în cadrul discuţiilor confidenţiale individuale sau de grup cu condamnatele, nu s-a semnalat 
imposibilitatea/refuzul/limitarea în depunerea plângerilor/sesizărilor sau limitări în adresarea directă a 
condamnatelor către şeful penitenciarului (în orele de audienţă).

Consiliul a înregistrat plângeri de la condamnate referitoare la neimplicare personalului (în special a 
juristului) privind informarea acestora cu privire la posibilitatea aplicării amnistiei sau altor aspecte 
privind posibilitatea lor de a se elibera.

Cu referire la informarea deţinutelor privind drepturile şi procedurile interne, Consiliul a constatat că în 
blocurile de trai şi blocul de activităţi există panouri informative ce conţin informaţii referitor la: 
regimul zilei, oferta de programe, prevenirea/profilaxia Covid-19, planul de evacuare în caz de 
calamităţi/incendiu, adrese a diverse instituţii, legislaţia execuţional-penală, etc. Informaţiile privind 
Mecanismul Naţional de Prevenire a Torturii sunt expuse pe un panou în blocul în care se realizează 
activităţile de reintegrare, însă aceasta nu este actualizată şi conţine informaţii ce nu se referă la 
activitatea Oficiului Avocatului Poporului sau a Consiliului (spre exemplu, pe panou sunt expuse 
regulile de comportament în sala de judecată şi nu este expusă lista membrilor Consiliului).

Consiliul a constatat o practică foarte bună implementată de administraţie versus respectarea dreptului la 
informare a deţinutelor. în acest sens, ne-au fost prezentate pliante informative (Ghidul condamnatului 
nou sosit) care se transmit fiecărei persoanei nou venite în penitenciar şi conţin informaţii despre 
penitenciar, structura sa, activităţile, drepturile şi obligaţiile condamnatei, programul zilei, contactul cu 
exteriorul etc. Această informaţie succintă dar foarte informativă ca conţinut, este foarte utilă, iar 
practica repartizării unor astfel de ghiduri ar putea fi preluată cu succes şi implementată în alte instituţii 
închise.

Un alt aspect pozitiv ce urmează a fi subliniat este practica expedierii de către administraţia P7 a unui 
aviz în adresa rudelor condamnatei prin care sunt informaţi despre locul aflării condamnatei, durata şi 
numărul întrevederilor anuale, durata convorbirilor telefonice, lista obiectelor şi produselor de primă 
necesitate permise şi lista obiectelor/produselor interzise.

ĥttps://\vvvvv.Linodc.oiti/dociinients'iiistice-aiid-prison-refoim/GA-RESOlAjTIQN/E ebook.pdf 
ĥitps://rm.coe.int/16804c8d9a . Vezi şi Comentariile revizuite la Regulile Penitenciare Europene, mai 2018, 

huns://rm.coe.int/’pc-cp-2018 -1 -e-rev-2-epr-2006-vvith-chan«es-and-commentarv-22-mav-2018 16808add21 
'*̂https://vvAV\v'.coe.int/en/web/cpt standards

https:///vvvvv.Linodc.oiti/dociinients'iiistice-aiid-prison-refoim/GA-RESOlAjTIQN/E_ebook.pdf
https://vvAV/v'.coe.int/en/web/cpt_standards


In interiorul penitenciarului există 3 cutii poştale destinate pentru scrisori expediate de către 
condamnate. Corespondenţa se ridică de către lucrătorul oficiului poştal, fapt salutabil de către CpPT. 
Totuşi, pentru menţinerea corespondenţei în exteriorul penitenciarului, condamnatele trebuie să dispună 
de bani pe contul de peculiu pentru a procura plicuri şi timbre, iar lipsa banilor ar putea fi un 
impediment real în sesizarea eventualelor abuzuri sau cazuri de rele tratamente. în acest sens, ar fi util 
ca în sectoarele accesibile pentru toate condamnatele, să fie amplasate plicuri/timbre/stilouri, pentru 
asigurarea respectării dreptului la corespondenţă pentru condamnatele care nu au bani pe contul de 
peculiu.

Conform datelor oferite de administraţia penitenciarelor, în anul 2022, instituţia a primit 1831 petiţii 
adresate administraţiei, dintre care de la deţinuţi 50% petiţii, legate de dreptul de informare şi audienţă, 
69 de petiţii cu referire la relaţiile deţinut-angajat, 10 petiţii cu referire la asigurarea dreptului la viaţă şi 
integritate psihică şi fizică (tortură şi rele tratamente), date extrase din Tabelul indicatorilor activităţii 
penitenciarului nr.7 pentru anul 2022. în acest sens, CpPT constată o discrepanţă între o singură 
înregistrare în Registrul de evidenţă a recepţionării şi transmiterii plângerilor, declaraţiilor, sau altor 
informaţii despre pretinse fapte de tortură, tratament inuman sau degradant şi 10 plângeri depuse către 
administraţia penitenciarului cu referire la acest subiect.

Deşi există un mecanism de depunere a unei plăngeri/petiţii şi scrisori în afara Penitenciarului nr. 7 
Rusca, condamnatele sunt reticente faţă de răspunsurile primite, considerînd că autorităţile nu se 
implică şi examinează superficial şi nu văd rostul să depună plângeri.

în timpul vizitei au parvenit acuzaţii de violenţă psihică din partea altor deţinute, ameninţări, distrugerea 
lucrurilor personale, în condiţiile în care angajaţii instituţiei sunt informaţi dar nu intervin.

CONDIŢIILE MATERIALE DE DETENŢIE

Condiţii materiale generale/igiena/alimentaţia

Cu referire la condiţiile de detenţie, practic toate celule din blocurile de trai (cu excepţia blocului 4 
unde se află izolatorul disciplinar) sunt curate, încălzite, aerisite şi bine amenajate, celulele fiind dotate 
cu mobilier (paturi, scaune), lenjerie de pat (perne, saltele, cearşafuri, pături) şi obiecte de decor create 
de condamnate. Practic toate celulele sunt personalizate prin elemente de decor transmise 
condamnatelor de la rude sau confecţionate personal, acest fapt contribuie la îmbunătăţirea stării psiho- 
emoţionale.
Lumina de zi este accesibilă, iar cea artificială funcţională.

Condamnatele au acces la baie de două ori pe săptămână, cabinele de duş fiind funcţionale la fiecare 
etaj, însă Consiliul a constatat că acestea nu sunt separate astfel nerespectând intimitatea 
condamnatelor, iar lipsa covoraşelor de baie creşte riscul unor situaţii de apariţie a 
traumatismelor sau leziunilor survenite în momentul alunecării. în penitenciar funcţionează şi o
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baie de vară. De asemenea, condamnatele au susţinut că deşi după regim au acces la baie de 2 ori pe 
săptămână, pot menţine igiena personală zilnic prin utilizarea sălii de baie.

In instituţia penitenciară funcţionează o spălătorie: o spălătorie pentru lengeria de pat, dar şi maşini de 
spălat în sectoarele de trai, precum şi 3 uscătorii. Spălătoria funcţionează conform unui grafic aprobat de 
administraţia instituţiei, fiind angajate condamnate din cadrul brigăzii de deservire gospodărească a 
penitenciarului.

De regulă, lenjeria de pat şi hainele groase de sezon se spală la spălătorie, restul hainelor personale le 
spală condamnatele şi le usucă afară în locuri special amenajate. Administraţia penitenciarului susţine că 
furnizează setul de produse igienice o dată în lună: hârtie igienică, periuţă şi pastă de dinţi, săpun de faţă 
şi săpun de rufe, produse igienice. Nu au fost înregistrate plângeri din partea condamnatelor privind 
primirea produselor igienice, care susţin că cantitatea produselor este îndeajuns până la finele lunii.

Accesul la lumina naturală este asigurat prin geamurile din celulă. Accesul la lumina artificială era 
asigurată de becuri electrice din interiorul celulei. Doar în celulele izolatorului (blocul nr.4) există 
câteva celule unde lumina naturală este slabă.

Condamnatele se pot deplasa uşor, pe parcursul zilei, la mai multe spaţii din interiorul penitenciarului şi 
au acces la serviciul medical, blocul administrativ în care se realizează activităţi de reintegrare socială, 
bibliotecă, biserică, etc.

Alimentaţia deţinuţilor
y y y

în Penitenciarul nr.7-Rusca funcţionează blocul alimentar, unde este preparată hrana şi cantina unde 
condamnatele servesc masa. în cantină pot servi masa în ju r de 70 persoane, astfel condamnatele iau 
masa în trei schimburi. Blocul alimentar include spaţii de preparare a bucatelor, depozite pentru 
produse, prelucrare şi spălare a veselei. Hrana este pregătită la cazane şi tigai electrice. A fost prezentat 
meniul instalat în bucătărie, cu tabelul de repartizare a produselor alimentare (per grame) săptămânal, 
lista persoanelor ce necesită hrană suplimentară. Probele pentru meniu nu aveau înregistrate orele de 
preparare. Membrii Consiliului au observat că atât spaţiile de preparare a hranei, depozitele, cât şi sala 
de servire a bucatelor se păstrează în curăţenie, sunt bine aerisite şi amenajate. Instituţia este 
aprovizionată cu apă potabilă din propriul apeduct şi apă regională (apă bogată în hidrogen sulfurat).

REGIM SI ACTlVirAri

în penitenciar activează o biserică, biblioteca, se desfăşoară procesul de instruire vocaţional-tehnică 
organizat de Şcoala Profesională Hînceşti, sunt realizate programe educative şi psiho-sociale, activităţi 
sportive (teren de sport în blocul de producere a instituţiei) şi ocupaţionale, camere de creaţie, etc. în 
toate blocurile locative, la toate etajele (şi în unele celule) sunt televizoare funcţionale.
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în cadrul procesului de instruire vocaţional-tehnic sunt incluse 70 condamnate (ce constituie 30% din 
numărul tuturor condamnatelor din instituţie) la specialităţile: „frizer” - 10 persoane, specialitatea 
„brutar” specialitate la învăţământul dual - 20 persoane, „cusătoreasă” specialitate la învăţământul dual 
- 2 0  persoane, „tencuitor” -  10 condamnate, „zugrav” -  10 condamnate.

Consiliul salută implicarea persoanelor condamnate în procesul de instruire vocaţională şi 
recomandă diversificarea specialităţilor în dependenţă de nevoile si abilităţile condamnatelor, 
precum şi cerinţelor de pe piaţa muncii.

Fondul de carte a bibliotecii constituia peste 6400 de cărţi (literatură juridică, Ut. artistică şi literat, 
religioasă), precum şi ediţii periodice - ziare şi reviste atât în limba română cât şi în limba rusă. Pe 
parcursul anului 2022 au frecventat biblioteca 148 condamnate, număr în scădere comparativ cu anul 
2020.

Programele educative şi cele de asistenţă psiho-socială sunt realizate în baza ofertei de programe 
aprobate de ANP, în dependenţă de nevoile identificate şi planurile individuale de executare a pedepsei. 
Pe parcursul anului 2022 au fost realizate 19 tipuri de programe pe diverse domenii, cel mai mare număr 
prezent de condamnate sunt la:

Program informativ privind modul şi condiţiile de încadrare în câmpul muncii -  au participat 198 
condamnate;
Programele de adaptare la condiţiile de detenţie (73 condamnate);
Program „Măiestria tricotatului” - 61 condamnate;
Programul cu privire la pregătirea condamnaţilor pentru eliberarea din detenţie pe sfârşit de 
termen şi condiţionat înainte de termen -  53 condamnate;

Cu toate acestea, la momentul vizitei marea majoritate a condamnatelor nu erau implicate în activităţi de 
reintegrare. Conform statelor în penitenciar activează doi psihologi, care sunt implicaţi de cele mai 
multe ori în activităţi de evaluare psihologică (numărul evaluărilor a crescut datorită prevederilor 
privind aplicarea amnistiei - 244 cazuri examinate), necesitatea oferirii asistenţei psihologice fiind 
esenţială având în vedere nevoile femeilor, în aceste condiţii numărul şedinţelor de consiliere 
individuală fiind în scădere cu 35% comparativ cu anul 2020. Consiliul recomandă administraţiei 
implicarea societăţii civile, ce oferă servicii de asistenţă pentru a acoperi nevoile femeilor în detenţie, în 
vederea îmbunătăţirii sănătăţii mintale şi stării de bine a persoanelor din custodia instituţiei penitenciare.

în oferta de programe nu există programe pentru persoane cu probleme de sănătate mintală, având în 
vedere numărul mare de condamnate ce necesită asistenţă. Consiliul recomandă elaborarea şi 
implementarea programelor şi activităţilor pentru categoria nominalizată.

Consiliul salută şi faptul că un număr mare de condamnate sunt implicate la muncă. Conform 
datelor oferite de către administraţia instituţiei la muncă sunt implicate 28 condamnate la deservirea 
gospodărească şi 58 încadrate ca muncitoare la ÎS Rusca.

Administraţia penitenciarului susţine că marea majoritate a condamnatelor sunt apte de muncă şi doresc 
să lucreze, la fel o bună parte ar putea pleca din penitenciar la muncă fără, însă din lipsa locurilor de 
muncă sau refuzul agenţilor economici de a încheia contracte de muncă acest lucru este greu de realizat.

12



Este îngrijorător faptul că perioada de muncă a condamnatelor nu este inclusă în stagiul de 
cotizare, iar prevederile legislaţiei în vigoare la acest capitol îngrădesc şi limitează dreptul 
persoanelor private de libertate la asigurare socială. Consiliul subliniază că pedeapsa penală nu 
trebuie să constituie un motiv de interzicere sau limitare în dreptul de asigurare socială şi 
îndeamnă conducerea ANP să iniţieze procedura de modificare a cadrului normativ, în vederea 
includerii perioadei de muncă a persoanelor private de libertate în stagiul de cotizare.

Contactul cu lumea exterioară

Dreptul deţinuţilor de a primi şi expedia corespondenţă nu este îngrădit. în acest sens, sunt disponibile 3 
cutii poştale, din relatările personalului penitenciar, la cerere condamnatele primesc rechizitele necesare 
pentru expedierea corespondenţei. La moment condamnatele pot primi şi expedia corespondenţa din 
cont propriu şi foarte rar se eliberează reehizite de către instituţie.

Telefonul public este amplasat în spaţiu special amenajat în blocul unde sunt plasate şi camerele de 
întrevederi şi unitatea de gardă. Notificarea custodiei are loc prin intermediul telefonului public. 
Condamnatele nu au reclamat faptul că le-a fost îngrădit acest drept. Consiliul, însă, a constatat că nu 
este asigurată confidenţialitatea convorbirilor telefonice.

Pentru petrecerea întrevederilor Penitenciarul nr. 7-Rusca dispune de: 2 camere pentru întrevederi de 
lungă durată şi 2 camere pentru întrevederi de scurtă durată. La momentul vizitei, în penitenciar, de 
dreptul la întrevederi de lungă durată beneficia o condamnată. Consiliu a observat tendinţa de a 
înlocui întrevederile de lungă şi scurtă durată cu întrevederi online, (practică folosită la dorinţa 
condamnatelor), 1910 întrevederi în anul 2022. In acest sens, reiterăm recomandarea Consiliului 
din 2020** privind procurarea unui număr mai mare de calculatoare pentru creşterea 
oportunităţilor de utilizare a aplicaţiilor/platformelor web, oferind posibilităţi de comunicare a 
deţinutelor cu rudele şi mediul exterior.

Accesul la avocat, la fel, nu este îngrădit şi pentru convorbiri în condiţii de confidenţialitate, sunt 
utilizate doua spaţii separate.

ASISTENTA MEDICALA

Statele serviciului medical al Penitenciarului nr.7 Rusca sunt constituite din 6 funcţii: şef serviciul 
medical, medic generalist, 4 asistenţi medicali şi funcţii civile - 0,75 funcţie medic ginecolog (funcţia 
vacantă), 0,5 funcţie medic stomatolog şi un farmacist la funcţia de 0,5.

Personalul medical nu cunoaşte care sunt atribuţiile şi drepturile CpPT.

Serviciul medical este amplasat la etajul 2 al unui bloc separat şi dispune de 6 cabinete medicale. 
Farmacia se află în blocul administrativ, în afara penitenciarului. Scara către serviciul medical nu este

" http://ombud.sman.md\vD-contentuDlüads/2020 10 08-l-59-din-01. 10.2020-.\NP-rapoil-p-d-vi/ita-la-Penitcnciariil-nr.-7- 
la-23.07.2020.pdf
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acomodată pentru deplasarea persoanelor cu dizabilităţi locomotorii, accesul acestor persoane fiind 
imposibil fără suportul persoanelor terţe (de remarcat că în Serviciul medical la momentul vizitei se 
deţinea o condamnată cu dizabilitate).

CpPT reiterează că asigurarea efectivă a dreptului Ia sănătate în locurile de detenţie rezidă din 
întrunirea cumulativă a criteriilor constitutive, precum sunt; accesibilitate, disponibilitate, 
acceptabilitate, calitate, echivalenţa (echitate).

M enţionăm că Conform Regulii 5 din Ansamblu! de reguli minime ale Naţiunilor Unite 
pentru tratamentul deţinuţilor (Regulile Nelson Mandela)^^  ̂ administraţia penitenciarelor 
trebuie să întreprindă toate măsurile rezonabile de cazare şi ajustări pentru a asigura ca 
deţinuţii cu dezabilităţi fizice, mentale sau alte dezabilităţi să beneficieze pe bază egală de acces 
deplin şi eficient la viaţa din cadrul penitenciarului.

La momentul vizitei, în serviciul medical era prezent medicul terapeut.

Condamnatele sosite în penitenciar, sunt examinaţi de asistentul medical de gardă.

In instituţie condamnatele au acces la programele de reducere a riscului (schimb de seringi) şi 
farmacoterapia cu metadonă şi buprenorfină. în programul de farmacoterapie cu metadonă sunt incluse 
numai 4 eondamnate.

în anul 2022 a crescut dublu numărul testărilor HIV (salivă/sânge) comparativ cu anul 2020, acoperind 
238 persoane testate.

în cartelele medicale nu sunt argumentate tratamentele prescrise. în unele cartele lipsesc acordurile 
informate.

La necesitatea acordării asistenţei medicale de urgenţă. Penitenciarul nr.7 solicită serviciul 112. în anul 
2022 au fost escortaţi pentru consultaţii/investigaţii medicale în instituţiile medico-sanitare publice 69 
condamnate şi 7 condamnate au fost internate.

Pe parcursul anului 2022 administraţia penitenciarului a înregistrat 28 petiţii cu referire la calitatea 
serviciilor medicale acordate, a fost înregistrat un atac asupra şefului serviciului medical.

La momentul vizitei în instituţie se afla la greva foamei 1 persoană, iar pe parcursul anului 2022 au fost 
înregistrate 42 cazuri (număr în creştere semnificativ comparativ cu 2020).

în acest sens. Consiliu reiterează necesitatea asigurării următoarelor măsuri: zilnic şi ori de câte 
ori este necesar, medicul penitenciarului vizitează persoana aflată în refuz de hrană şi o 
examinează clinic, făcând menţiuni despre aceasta în documentaţia medicală; va asigura 
persoanei condamnate asistenţa medicală corespunzătoare, astfel încât viaţa ei să nu fie pusă în 
pericol.

The United Nations Standard Minimum Rules for the Treatment o f  Prisoners, disponibil în limba engleză pe următorul link 
https:.'/\v\vw.unodc.or»/'documents/iustice-and-prison-reform GA-RESOLUTION/E ebook.pdt'
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Consiliul îndeamnă administraţia penitenciarului şi conducerea ANP să analizeze motivele actelor de 
autoagresiune, declarării grevei foamei sau acţiuni de violenţă, pentru a identifica sursele acestora, 
precum şi nevoia de a îmbunătăţi anumite servicii oferite condamnatelor, în special celor cu probleme de 
sănătate mintală.

Au fost imunizaţi cu scheme completa împotriva la COVID19 253 condamnate şi 58 angajaţi.

Instituţia penitenciară are încheiat contract de prestări servicii cu IMSP din Hînceşti.

Din partea deţinutelor au parvenit plângeri pe durata aşteptării transferului în spitalul penitenciar 
(agravarea stării de sănătate în luna iulie, dar a fost escortată la spitalul penitenciar în luna septembrie, 
timpul de aşteptare fiind de 2 luni).

Au fost examinate registrele ce se completează în serviciul medical. S-a stabilit că registrele nu sunt 
sigilate şi paginile nu sunt numerotate. La fel, s-a stabilit o discrepanţă dintre informaţia prezentă în 
registre şi raportul de bilanţ pentru anul 2022 al instituţiei penitenciare.

> Registrul de evidenţă a bolilor infecţioase început în ianuarie 2019, acest registru nu este utilizat 
conform destinaţie, în el se înregistrează orice adresare minoră din partea deţinuţilor.

> Registru de evidenţă a medicamentelor şi substanţelor toxice, stupefiante, psihotrope şi a 
alcoolului etilic.

> Registru de evidenţă a cazurilor de declarare a grevei foamei, început pe 16.05.2022 -  în 2020 
înregistrate 10 cazuri, 2021- 8 cazuri, 2022 -  22 cazuri (confonn raportului de bilanţ al instituţiei 
în anul 2022 oferit de administraţia penitenciarului, au fost înregistrate 42 cazuri), în 2023 -3 
cazuri.

CpPT constată că serviciul medical nu înregistrează şi nu ia la evidenţă toate cazurile de declarare 
a grevei foamei ceea ce oferă suspiciuni că persoanele aflate în greva foamei nu sunt monitorizate 
medical.

La fel, în registru nu este notificat când persoana a renunţat la greva foamei.

> Registru de evidenţă a medicamentelor primite din exterior.
> Registru de evidenţă a leziunilor corporale şi automutilărilor: în 2020 - 55 cazuri înregistrate, 

2021 -  59 cazuri, 2022 -  42 cazuri (conform raportului de bilanţ pentru anul 2022, au fost 
înregistrate 28 cazuri leziuni corporale şi 26 cazuri de automutilări, total 54 cazuri), 2023 -  2 
cazuri.

CpPT constată că serviciul medical nu înregistrează şi nu ia la evidenţă toate cazurile de leziuni 
corporale şi automutilări.

> Registru de evidenţă a tratamentului farmacoterapeutic (la momentul vizitei în tratament erau 4 
persoane).

în unele cartele medicale lipsesc acordurile informate.
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CpPT reaminteşte că perfectarea calitativă şi minuţioasă a acordului liber şi informat este o 
garanţie importantă în prevenirea relelor tratamente, iar lipsa acestuia poate fi considerată un 
risc în sensul încălcării art 3.

Medicul stabileşte diagnosticul cu semn de întrebare, şi nu efectuează nici o investigaţie suplimentară 
dar prescrie îndată tratament. în cartelele medicale nu se notifică care sunt rezultatele tratamentului 
prescris.
La examinarea cartelelor medicale s-a stabilit că prescrierea preparatelor psihotrope nu este interpretată 
în cartelele medicale

Există mai multe proceduri operaţionale care ar trebui să asigure calitatea actului medical, dar care nu 
întotdeauna sunt respectate.

La momentul vizitei instituţia nu avea încheiat contract de evacuare a deşeurilor medicale, ele fiind 
stocate într-un tomberon afară cu acces liber a deţinuţilor, ceea ce contravine legislaţiei în vigoare.

PERSOANELE CU DIZABILITA TI

La momentul vizitei în instituţie se deţinea o persoană cu dizabilităţi (informaţie oferită de directorul 
penitenciarului nr.7), care urmează să îşi confirme gradul de dizabilitate. Spaţiile de detenţie, încăperile 
sanitare, băile, precum şi căile de acces pe teritoriul penitenciarului, precum şi accesul la spaţiile unde 
sunt amplasate biblioteca din penitenciar nu sunt adaptate la necesităţile persoanelor cu dizabilităţi.

Cu titlu de sugestie, CpPT consideră că blocul de detenţie pentru tipul semiînchis, care de fapt este 
destinat unei categorii distincte de condamnate, ar putea fi ajustat pentru persoanele cu 
dizabilităţi locomotorii.

A L TE CA TECORII: CON DA MNA TE IZOLA TE IN BA ZA A R T 206

La izolare pe motiv de securitate în baza art. 206 Cod de Executare în perioada 2022 s-a aflat o 
condamnată (depuse 9 cereri de a f i  plasate conform art. 206). Spaţiul în care sunt plasate sunt celulele 
izolatorului disciplinar, care nu corespund standardelor de detenţie.

Administraţia penitenciarului, atât în cazul condamnatelor ce se află pe art. 206, cât şi în cazul 
persoanelor cu nevoi speciale nu fac menţiuni în rapoartele de activitate despre detenţia categoriilor 
nominalizate. Coroborat cu alte observaţii, menţionăm deficienţe în evidenţa, documentarea şi 
raportarea activităţilor de asistenţă pentru aceste categorii.
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STATUrUL IMPLEMENTÂRIIRECOMANDĂRILOR CpPT

Consiliul în urma analizei recomandărilor formulate în cadrul vizitei din anul 2020 a identificat 12 
recomandări care urmează a fi menţinute (75%), 4 recomandări realizate (25%) şi 1 parţial 
realizată (12%) (2 recomandări nu au fost verificate).

Constatările CpPT 2020 Starea de fapt în 2023

1. De a elabora de comun cu ANP un Plan instituţional de 
redresare a tuturor aspectelor de detenţie în baza 
recomandărilor expuse, inclusiv prin fortificarea măsurilor 
administrative şi resurselor umane, cu prezentarea lui către 
Consiliu.

Menţinută

Personalul nu au putut 
prezenta un Plan de 
implementare a 
recomandărilor 
anterioare deşi unele 
recomandări anterioare 
au fost implementate.

2. Actualizarea panourilor informative din cadrul sectoarelor 
locative cu privire la instituţiile ce pot fi apelate în caz de 
încălcări ale drepturilor persoanelor deţinute, inclusiv rolul 
CpPT în prevenirea torturii. Plasarea rapoartelor 
CpPT/Avocatului Poporului în locurile accesibile deţinuţilor.

Menţinută

Panoul informativ nu 
conţine informaţie 
actualizată privind rolul, 
membrii CpPT.

3. întreprinderea măsurilor necesare pentru a motiva minora să 
participe la lecţii de şcoală.

Realizată

4. Instruirea personalului penitenciar în documentarea leziunilor 
corporale, pretinselor acte de tortură despre prevederile 
Protocolului de la Istanbul („Manual de investigare eficientă 
şi documentare a torturii şi a altor tratamente sau pedepse 
crude, inumane sau degradante”) şi Ordinul (comun) nr.77 din 
31.12.2013 a Procuraturii Generale privind aprobarea 
Regulamentului cu privire la procedura de identificare, 
înregistrare şi raportare a pretinselor cazuri de tortură, 
tratament inuman sau degradant).

Menţinută
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5. Asigurarea documentării pretinselor acte de tortură în 
corespundere cu Ordinul (comun) nr.77 din 31.12.2013 a 
Procuraturii Generale privind aprobarea Regulamentului cu 
privire la procedura de identificare, înregistrare şi raportare a 
pretinselor cazuri de tortură, tratament inuman sau degradant.

Menţinută

6. Includerea obligatorie în rapoartele de bilanţ a instituţiei a Realizată parţial

aspectelor legate de asistenţa medicală. Sunt descrise informaţii 
generale, fără o descriere 
a dinamicii activităţilor şi 
0 descriere cantitativă şi 
calitativă a datelor.

7. Asigurarea continuităţii tratamentului deţinuţilor cu boli 
cronice ori infecţioase, inclusiv servicii de diagnostic şi 
consultaţii ale specialiştilor.

Parţial

8. Completarea funcţiilor vacante de personal medical terapeut 
în vederea asigurării accesului deţinuţilor la asistenţă medicală 
de calitate.

Realizată

9. Asigurarea acomodării rezonabile accesului persoanelor cu 
dizabilităţi locomotorii în serviciul medical (scara), precum şi 
a spaţiilor locative (cel puţin o celulă).

Menţinută

10. Continuarea aplicării măsurilor necesare de prevenire a 
răspândirii COVID-19 în instituţie.

Realizată

11. Aplicarea măsurii de eliberare din detenţie în legătură cu 
pandemia COVID -  19 a anumitor grupuri vulnerabile de 
deţinuţi în vederea micşorării numărului de persoane şi 
crearea condiţiilor mai bune pentru respectarea distanţei fizice 
şi prevenirea răspândirii COVID-19 în penitenciare.

Nu a fost verificat
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12. Respectarea standardelor de deţinere pentru o persoană (4 +6 
m2)

Menţinută

13. Asigurarea plasării publice ale rapoartelor de activitate a 
instituţiilor penitenciare şi a situaţiei privind COVID -  19 
(separat per instituţie) în vederea asigurării vizibilităţii şi 
accesului la informaţie de interes public.

Menţinută

14. Extinderea modalităţii de oferire a convorbirilor telefonice 
deţinuţilor prin utilizarea şi altor (decât skype) 
aplicaţii/platforme web (viber, whatsapp etc şi procurarea 
unui număr mai mare de calculatoare pentru oferirea 
convorbirilor.

Menţinută

15. Asigurarea Penitenciarul nr. 7 -  Rusca cu bugetul necesar 
pentru amenajarea cu utilaj tehnic necesar a 3 săli de studii, cu 
scopul de a desfăşura procesul de instruire pe 4 specialităţi 
(cusătorie, croitorie, brutărie şi frizură) prin intermadiul e- 
lerning.

Menţinută

16. Dezvoltarea şi aprobarea unui act normativ privind serviciile 
gender -specifice disponibile deţinutelor în cadrul sistemului 
penitenciar, inclusiv instruirea personalului.

Nu a fost verificat

XII. COXSTA TARI LA \40MEXTUL VIZITEI:

1. Membrii CpPT au avut acces neîngrădit în toate spaţiile/celulele şi încăperile cu altă destinaţie din 
incinta penitenciarului.

2. în penitenciar se aflau la momentul vizitei 235 deţinute (1 minoră/ 3 persoane străine), la 
capacitatea de 280 locuri conform noilor prevederi privind plafonul de detenţie (231 locuri 
conform prevederilor vechi), număr în scădere cu 19% faţă de anul precedent.

3. CpPT a constatat condiţii satisfăcătoare de detenţie practic în toate sectoarele de trai; Nu au fost 
constatate reclamaţii versus calitatea alimentaţiei/apei.
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5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.
14.
15.
16.
17.
18. 
19.

20.

21.

22.

23.
24.

Accesul la baie nu este îngrădit, însă nu este respectată intimitatea persoanelor eondamnate 
(duşurile nu sunt separate).
In jur de 50% din femeile deţinute sunt încadrate la muncă remunerată. CpPT consideră că toate 
persoanele ce sunt implicate la muncă trebuie să beneficieze de calcul al stagiului de muncă. 
Membrii Consiliului sunt îngrijoraţi că persoanelor încadrate în câmpul muncii stagiul de muncă 
nu se cotizează.
La momentul vizitei în izolatorul disciplinar se aflau 2 deţinute: o deţinută care a declarat greva 
foamei (care susţine că personalul medical, psihologul şi alţi angajaţi formal se prezintă şi nu se 
implică în rezolvarea problemelor sale) şi o persoană plasată conform art.105. Celula nr.2 din 
izolator nefuncţională.
CpPT consideră că este necesar a mări numărul de calculatoare pentru realizarea întrevederilor 
Online (pe parcursul anului 2022 au fost înlocuite 1910 întrevederi de lungă şi scurtă durată pe 
întrevederi online).
Penitenciarul dispune de o bibliotecă bine dotată, spaţii pentru realizarea programelor educative şi 
psiho-sociale, sală festivă, sală de sport, teren de volei, ateliere de creaţie la care au acces toate 
deţinutele.
CpPT a observat o lipsă de comunicare şi abordare specifică cu deţinutele cu probleme de sănătate 
mintală.
Sunt îngrijorătoare creşterea numărului de cazuri de aplicare a mijloacelor speciale şi forţei fizice 
(8 cazuri), dar şi numărului insuficient de personal instruit în acest domeniu.
In toate sectoarele locative, la toate etajele sunt plasate panouri informative accesibile pentru 
condamnate. Nu au fost constatate impedimente în accesarea serviciilor avocatului sau 
primirea/expedierea corespondenţei.
Serviciul medical se află la etajul II şi nu este acomodat pentru accesul persoanelor cu dizabilităţi. 
Personalul medical nu cunoaşte despre mandatul şi competenţele CpPT.
In serviciul medical registrele nu se completează conform destinaţiei, 
în cartelele medicale nu sunt argumentate tratamentele prescrise, 
în unele cartele lipsesc acordurile informate.
Pe panourile informative lipseşte informaţia despre avocatul poporului şi CpPT.
Nu există persoane calificate care să ofere asistenţă psihiatrieă. Nu există o politică de identificare 
a persoanelor cu tendinţe suicidale şi de plasare a acestora sub supraveghere şi nu există personal 
pentru a efectua astfel de evaluări.
CpPt constată prezenţa violenţei psihice din partea altor deţinute, ameninţări, distrugerea lucrurilor 
personale, dar angajaţii instituţiei nu intervin.
CpPT constată că serviciul medical nu înregistrează şi nu ia la evidenţă toate cazurile de declarare 
a grevei foamei ceea ce dă suspiciuni că persoanele aflate în greva foamei nu sunt monitorizate 
medical.
CpPT constată că serviciul medical nu înregistrează şi nu ia la evidenţă toate cazurile leziuni 
eorporale şi automutilări.
Preparatele psihotrope prescrise nu sunt interpretate în cartelele medicale.
Există mai multe proceduri operaţionale care ar trebui să asigure calitatea actului medical, dar care 
nu întotdeauna sunt respectate.
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25. La momentul vizitei instituţia nu avea încheiat contract de evacuare a deşeurilor medicale, ele 
fiind stocate într-un tomberon afară cu acces liber a deţinuţilor, ceea ce contravine legislaţiei în 
vigoare.

XIII RECOMANDĂRIACTUAUZArE:

A. Ministerul Justiţiei

1. Iniţierea procedurii de modificare a cadrului normativ, în vederea includerii perioadei de 
muncă a persoanelor private de libertate în stagiul de cotizare.

2. îmbunătăţirea legislaţiei, în vederea motivării agenţilor economici pentru a crea locuri de 
muncă în cadrul instituţiilor penitenciare.

B. Administraţia Naţională a Penitenciarelor:

1. Elaborarea de comun cu Penitenciarul nr.7-Rusca a Planului instituţional de redresare a 
aspectelor invocate de CpPT în cadrul vizitelor realizate cu remiterea lui în termen de 30 de 
zile de la primirea acestui Raport.

2. Elaborarea şi implementarea programelor şi activităţilor pentru condamnatele cu probleme 
de sănătate mintală.

3. Elaborarea unui mecanism de identificare a persoanelor cu tendinţe suicidale şi de plasare a 
acestora sub supraveghere inclusiv instruirea personalului pentru a efectua astfel de evaluări.

4. Instruirea continuă a personalului medical şi nonmedical în domeniul documentării 
leziunilor corporale, pretinselor acte de tortură despre prevederile Protocolului de la Istanbul 
(„Manual de investigare eficientă şi documentare a torturii şi a altor tratamente sau pedepse 
crude, inumane sau degradante”) şi Ordinul (comun) nr.77 din 31.12.2013 a Procuraturii 
Generale privind aprobarea Regulamentului cu privire la procedura de identificare, 
înregistrare şi raportare a pretinselor cazuri de tortură, tratament inuman sau degradant.

5. Studierea motivelor actelor de autoagresiune, declarării grevei foamei sau acţiuni de 
violenţă, pentru a identifica sursele acestora, precum şi nevoia de a îmbunătăţi anumite 
servicii oferite condamnatelor.

6. Procurarea şi dotarea instituţiei cu un număr mai mare de calculatoare pentru creşterea 
oportunităţilor de a utiliza aplicaţii/platforme web oferind posibilităţi de comunicare a 
deţinutelor cu rudele şi mediul exterior.

C. Penitenciarului nr.7 Rusca

1. Utilizarea secţiei medicale în strictă concordanţă cu scopul pe care îl are acest serviciu şi 
totodată, identificarea unui spaţiu de siguranţă pentru condamnatele minore.
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2. Perfectarea calitativă şi minuţioasă a acordului liber şi informat, ceea ce este o garanţie 
importantă în prevenirea relelor tratamente, iar lipsa acestuia poate fi considerată un risc în 
sensul încălcării art. 3 CEDO.

3. Asigurarea accesului nediscriminatoriu la asistenţă medicală, medicamente şi măsuri 
preventive, de calitate adecvată, în condiţii sigure şi în timp util, conform necesităţilor de 
sănătate.

4. Instruire personalului medical despre mandatul, atribuţiile şi drepturile CpPT.
5. Instruirea personalului în tehnici de aplanare a tensiunilor şi a potenţialelor violenţe şi de 

intervenţie imediată când apare violenţa.
6. Asigurarea nediscriminatorie a accesului în serviciul medical inclusiv şi pentru persoanele cu 

dizabilităţi.
7. Asigurarea evidenţei tuturor cazurilor de declarare a grevei foamei, leziunilor corporale şi 

automutilărilor.
8. Actualizarea panourilor informative din cadrul sectoarelor locative cu privire la instituţiile ce 

pot fi apelate în caz de încălcări ale drepturilor persoanelor deţinute, inclusiv rolul CpPT în 
prevenirea torturii. Plasarea rapoartelor CpPT/Avocatului Poporului în locurile accesibile 
deţinutelor.

9. Asigurarea acomodării rezonabile accesului persoanelor cu dizabilităţi locomotorii în 
serviciul medical (scara), precum şi la spaţiilor locative (cel puţin o celulă).

10. Instruirea personalului penitenciar în domeniul prevenirii torturii, tratamentului inuman şi 
degradant, mandatul şi competenţele CpPT.

11. Asigurarea intimităţii şi confidenţialităţii discuţiilor telefonice purtate de persoanele deţinute.
12. Asigurarea documentării pretinselor acte de tortură în corespundere cu Ordinul (comun) 

nr.77 din 31.12.2013 a Procuraturii Generale privind aprobarea Regulamentului cu privire la 
procedura de identificare, înregistrare şi raportare a pretinselor cazuri de tortură, tratament 
inuman sau degradant.

13. Elaborarea şi implementarea programelor şi activităţilor pentru condamnatele cu probleme de 
sănătate mintală.

Informarea CpPT privind măsurile luate în vederea implementării recomandărilor sau a măsurilor şi 
termenii de implementare ale acestora, conform legii.

Prin prezenta semnătură, confirmăm că acest raport a fost aprobat prin consens de cătr^toţi membrii 
Consiliului pentru Prevenire a Torturii la şedinţa din 10 iulie 2023.

Raportul se semnează doar de Preşedintele Consiliului pentru prevenirea topiTriiy

Ceslav PANICO, 
tocatul Poporului (Ombudsmanul) 

Preşedintele Consiliului pentru prevenirea Torturii
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